

ВИСШ СЪДЕБЕН СЪВЕТ	
Регистрационен индекс	Дата
ВСС-13975	29-12-2020

ДО
**СЪДИЙСКАТА КОЛЕГИЯ
НА ВИСШ СЪДЕБЕН СЪВЕТ**

**ЧРЕЗ
ДИРЕКЦИЯ
МЕЖДУНАРОДНА ДЕЙНОСТ**

ДОКЛАД
от **Марията Неделчева** – съдия в Специализирания наказателен
съд

На 05 и 06.11.2020 г. се проведе онлайн 28-та среща на Мрежата за разследване и наказателно преследване на престъпленията против човечеството, геноцид и военни престъпления /Мрежата за геноцид/. На 05.11.2020 г. участвах онлайн в тази среща в качеството си на контактна точка по въпросите на престъпленията срещу човечеството, военните престъпления и геноцид в Националната координационна система на България в Евроджъст.

В срещата взеха участие онлайн повече от 130 участника – представители на 26 държави членки в ЕС и 5 наблюдаващи държави (Англия, Норвегия, Швейцария, Канада и САЩ). Също така в срещата участваха и представители на Европейската комисия, Евроджъст, Европол и различни неправителствени организации имащи отношение към преследването на основните международни престъпления.

Срещата започна на 05.11.2020 г. като беше председателствана от немските представители в Мрежата за геноцид с оглед на председателството на ФРГ на Съвета на ЕС. При откриване на срещата бе потвърдена важноста на съществуването на Мрежата като форум на който професионалисти от различни държави си обменят информация, съдействат за улесняване на съдебното сътрудничество по наказателни дела и подпомагат националните разследвания и преследването на извършителите на най-тежките международни престъпления.

Членовете на Мрежата отбелязаха предизвикателствата, които всеки един е срещнал при организиране на онлайн срещата с оглед на ограниченията причинени от заболяването КОВИД-19 и изрази благодарността си, че събитието е станало възможно посредством видео конферентна връзка.

Членовете на Мрежата предоставиха статут на асоцииран член на Разследващия екип на ООН за насърчаване на търсене на отговорност за престъпленията извършени от Даеш/Ислямска държава в Ирак и Левант (UNITAD) насърчавайки бъдещите възможности за тясно сътрудничество с националните власти.

Мрежата номинира г-жа Хана Лемон от Швеция за нов член на Контролния съвет на Мрежата след заминаването на г-жа Аурелия Девоа от Франция.

Членовете на Мрежата оцениха презентацията на Независимия разследващ механизъм за Мианмар (ИММ) създаден за да събира информация за престъпленията извършени в Мианмар за целите на бъдещи правни процедури. С оглед на броя на бежанците намиращи се в ЕС, Мрежата подчерта важността на споделянето на информация и сътрудничеството с Механизма.

Членовете изразиха своята благодарност касаеща темата за преследване на извършителите на основните международни престъпления извършени в Либия. Презентациите подчертаха сложната и променлива обстановка в тази страна включително и връзката между основните международни престъпления с други престъпления като тероризъм, нарушаване на санкционния режим и незаконния трафик на мигранти. Беше отбелязано, че ситуацията в Либия се разследва от 2011 г. от Международния наказателен съд като бяха оценени последните новости по отношение на тази ситуация. Членовете на Мрежата подчертаха, че извършените на територията на Либия престъпления срещу цивилното население в това число убийства, мъчения, насилствено изчезване и незаконно задържане, заслужават вниманието както на Международния наказателен съд, така и на националните власти, като бе приветствано предложението на Международния съд да му бъде подпомогнат при борбата с безнаказаността в Либия.

С голям интерес бяха приети усилията на Франция и Италия да разследват и преследват извършителите на международни престъпления в контекста на ситуацията в Либия. На срещата бяха представени и различните източници откъдето може да се получи информация за престъпленията извършени в Либия и активната роля на гражданските обществени организации, която могат да играят в този контекст. Беше подчертана и решаващата роля, която тези организации имат в подпомагането на националните власти при борбата с безнаказаността на най-тежките международни престъпления, както и осигуряване на правосъдие за жертвите.

На срещата бе представена дейността на Секретариата на Мрежата и бяха обсъдени и други административни дейности. Беше представена и извършената дейност във връзка с инициативата за създаването на Договор за международно-правно сътрудничество за екстрадицията на лица за най-сериозните международни престъпления. Посочено беше, че поради ограниченията наложени от заболяването Ковид -19, дипломатическата конференция е била отложена и ще се състои 2022 г. Писмените и виртуални консултации са планирани за 2021 за проекта на договора.

Беше подчертана също нуждата от регулярни срещи на Мрежата при всяка смяна на председателството на Съвета на ЕС, съгласно нормативната рамка на Мрежата, които да се провеждат при открити и при закрити врати.

СЪДИЯ:

/М.Неделчева/